 在共青团宿州市三届四次全会上的讲话
市委常委、组织部长  周  勇

（2013年2月28日）

同志们：
这次会议的主要任务是：深入学习贯彻党的十八大和省、市“两会”精神，贯彻落实团中央十六届六中全会和团省委十三届二次全会工作部署，进一步统一思想、提高认识，团结动员广大团员青年为推动宿州跨越发展再立新功。
一、积极作为，共青团的各项事业稳步推进
去年以来，在市委的领导下，全市各级团组织以迎接党的十八大和纪念建团９０周年为契机，学习贯彻省、市党代会精神，履行四项职能，提升服务能力，各项工作取得可喜成绩，团的自身建设得到新的加强。全市共青团的工作，赢得了党政支持、青年欢迎、社会认可。市委对团市委一年来的工作是充分肯定的。
一是基础工作有提升。切实加强青少年思想教育引领，开展“我与祖国共奋进”、“迎接十八大、创造新业绩”、“红领巾心向党”等主题教育实践活动，坚持用社会主义核心价值体系引导青少年，巩固青年思想阵地，坚定广大团员青年跟党走中国特色社会主义道路的理想信念。同时，着力代表和维护青少年合法权益，积极参与社会管理创新，加强重点青少年群体教育管理和服务。
二是重点工作有成效。坚持不懈地做好促进青年就业创业、服务美好乡村建设等重点工作。推进“青年就业创业见习基地”建设，组织609名青年上岗见习；推动青年创业贷款发放1.15亿元，扶持创业青年 2014人，带动就业3310人；积极争取皖北地区青年创业贷款财政贴息155.7万元；组织各类青年技能培训8671人，实现就业6080人，落实培训资金131.9万元；推进县区青年创业者协会建设，推进青年企业家成长行动计划和青年农民工返乡创业行动计划。

三是团的建设有突破。推进乡镇实体化“大团委”建设工作，全市共新建2063个直属团组织，覆盖团员18100名，联系青年81179名。大力推进基层团组织建设，新建非公企业团组织130家，农村专业合作社团组织367家，驻外团组织2家。开展创先争优活动和“四进四助”活动，建立健全共青团经常性联系基层、服务青年、凝聚青年的长效机制，加强团干部学习培训。

二、把握形势，奋力推动全市共青团工作创新发展
党的十八大报告专门用一段论述青年工作，是我们党对当代青年的希望和要求，也是赋予共青团的政治责任。在共青团十六届六中全会上，中共中央政治局委员李源潮同志代表党中央进一步强调了对共青团工作的5条基本要求。在团省委十三届二次全会上，省委副书记孙金龙同志对共青团深入贯彻落实党的十八大精神、做好今年和今后一个时期的共青团工作提出了明确要求。全市各级团组织要认真学习领会中央、省委的要求，牢牢把握团的重要属性，明确工作主题和努力方向，不断推动各项工作实现新提升。

一要坚持党性原则，教育引导青年坚定不移跟党走。要从共青团工作特有的党性原则、党团特殊的政治关系出发，进一步引导广大青年坚定不移跟党走中国特色社会主义道路，把广大青年团结凝聚在党的周围。要紧密结合青年的思想实际，结合青年面临的实际问题，用青年人易于接受的方式和语言，深入探索党的思想主张在青年中的传播途径，扎扎实实把学习宣传党的十八大精神引向深入，让党的十八大精神在广大青年中入脑入心。要广泛开展“三观”、“三热爱”主题教育活动，引导广大青年进一步增强对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信。要积极引导青少年学习和践行社会主义核心价值体系，更好地认识社会责任，自觉追求崇高理想，不断提升道德情操。要注重根据不同领域、不同群体青少年在知识背景、生活阅历、价值观念等方面的差异性，积极探索有效引导青年的方式方法，着力增强思想引导内容的针对性、传播方式的适应性和工作对象的普遍性。
二要坚持先进性原则，集聚宿州发展的青春正能量。今年是实施“十二五”规划攻坚克难的重要一年，也是宿州快速崛起的关键一年。在市委的领导下，全市上下将按照“总量争先进位、人均缩小差距、收入赶上全省”的总体要求，紧紧围绕主题主线，坚持双轮驱动，实施三大战略，推进四化同步，在皖北振兴中勇当先锋，在全省发展中争先进位，在中部崛起中奋发有为，努力建设实力宿州、活力宿州、和谐宿州、幸福宿州，为全面建成小康社会打下具有决定性意义的基础。可以说，这也是伟大的“中国梦”在宿州的生动实践。实现这个目标，需要全市广大干部群众团结奋斗，更需要青年人的激情和创造。各级团组织要坚持用民族复兴的“中国梦”和全面建成小康社会的宏伟蓝图，激励广大青年在推进兴宿富民大业中发挥生力军作用。要积极服务参与项目和园区建设，在经济建设的主战场发挥生力军作用。要通过开展青春建功美好乡村活动、培养农村青年致富带头人等，动员广大青年大力发展农村产业，带头整治乡村环境。深入开展争当青年岗位能手、创建青年文明号、青年科技创新行动，进一步拓展“三下乡”、青年志愿者行动、保护母亲河行动等平台载体，鼓励广大青年立足岗位创先争优，争当创新创业的先锋，努力成为可堪大用、能负重任的栋梁之材，源源不断为经济社会发展聚合正能量、注入新动力。
三要坚持群众性原则，更加有效地服务青年融入青年。共青团作为青年群众组织，只有竭诚为青年服务，才能凝聚青年、引领青年。随着经济社会深入发展和变革，青年的需求日益多样化，增强服务意识，提高服务能力，已经成为做好青年工作的紧迫需要。各级团组织要满腔热情地关爱青年，进一步完善青少年利益诉求反映机制，千方百计帮助青年解决最关心、最直接、最现实的利益问题。要坚持工作的普遍性原则，始终把目光投向广大普通青年，防止工作对象“高端化、高龄化”的倾向，防止把共青团同少数青年或者是部分青年之间的关系混同于同广大青年特别是同广大普通青年的关系的倾向，真正把广大普通青年的认可和参与程度作为评判工作成效的标准。要继续把促进青年就业创业作为服务青年的重中之重，努力取得更大成效。要注重加强对青少年的心理疏导和人文关怀，主动联系、贴近服务、真情引导，帮助青年缓解人际沟通、社会竞争、恋爱婚姻等方面压力，帮助他们培育健康身心、塑造健全人格。同时，还要扎实推进希望工程事业，高度关注农村留守儿童、社会闲散青少年和孤残青少年等特殊群体。

三、改进作风，全面提高团的建设科学化水平
各级团组织要主动跟上党的建设新步伐，以改革创新精神全面加强团的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设，努力提高团的建设科学化水平，努力建设学习型、服务型、创新型的马克思主义青年组织。
一要围绕 “组织起来”的要求，扎实推进基层团组织建设。要坚持党建带团建，建活并重，最大限度地扩大团组织的覆盖面和影响力，做到青年在哪里，团组织就建到哪里。各级团组织要认真研究新形势下团的建设特点和规律，大力创新学校、国企、机关、街道社区团建；深入推进乡镇实体化“大团委”建设，加强工作内容设计，努力使乡镇团委真正成为面向农村基层的“桥头堡”；持续推进非公企业和新社会组织团建，加强农村专业合作组织团建，深化流动青年驻外团组织团建，积极探索青年自组织、互联网组织等新兴领域团建，加强在新建团组织中的优秀团员青年“推优入党”工作，不断扩大共青团的组织覆盖和工作覆盖。

二要围绕 “活跃起来”的要求，找准工作切入点和着力点。促进和活跃团的工作，是团的性质和使命的必然要求，是共青团事业发展的必然要求，也是服务青年的必然要求。各级团组织要牢牢把握青年的思想、学习、工作和生活的新变化，善于运用青年喜欢的新的沟通、交流、聚集、联络的方式，善于运用情感、艺术、时尚等元素，通过互联网、手机、动漫、短视频、移动媒体等手段，积极创新活动方式和活动载体，增强工作的时代感和实效性。要加强资源整合，强化工作大资源、大协作意识，进一步加强与政府职能部门、群众团体、大众传媒、各类非赢利性社会组织以及市外青年组织的广泛交流与合作，千方百计利用一切有形或无形的资源，调动社会方方面面的力量为共青团所用，联络和团结更多的人为青年做更多的事。要加强品牌打造，坚持工作项目品牌化，集中优势力量，加大宣传力度，突出项目特质，实施精品工程，多打造有旺盛生命力、长久影响力的工作品牌，努力把有意义的事情做得有意思，把有意思的事情做得有意义。同时要正确处理“规定动作”和“自选动作”的关系，在按照上级团组织的统一要求统一行动，完成既定工作任务的基础上，结合各自实际，大胆创新、打造特色，确定“自选动作”，着力形成“一县（区）一品”，整体推动全市共青团事业迈上新台阶。
三要围绕“成长起来”的要求，切实加强团干部作风建设。近来，中央在作风建设方面出台了“八项规定”，省委、市委也制定了相关的规定，对加强作风建设提出了明确要求。共青团的工作成效和社会认可度与团干部的能力水平息息相关。希望大家要牢记党对青年干部成长的要求，坚持用中国特色社会主义理论体系武装头脑，站稳政治立场，树立大局意识，正确处理自我价值实现同党和人民群众需要的关系，珍惜在团的岗位上干事创业的机会。要加强学习，按照习近平总书记的要求，既“温故知新”、又“学新知新”，一方面广泛涉猎各种知识，另一方面注重学习实用知识，把读书学习与团的工作结合起来，与深入思考研究问题结合起来，与改善作风和加强个人修养结合起来，在学习中拓宽视野，完善知识结构，了解和熟悉经济社会生活，增强围绕党政大局开展工作的本领。要锤炼过硬的工作作风，时刻牢记“空谈误国、实干兴邦”的道理，大力倡导艰苦奋斗、厉行节约的作风，始终保持昂扬锐气和蓬勃朝气，充分展现共青团干部的风采。

共青团事业是党的事业的重要组成部分，青年工作是党的群众工作的重要方面。各级党委要认真落实党建带团建的要求，进一步加强对共青团工作的领导，把团的建设纳入党的建设总体规划，支持共青团创造性地开展工作。要及时帮助解决共青团工作中遇到的实际困难，关心共青团干部的成长进步，为共青团开展工作创造良好外部环境。
同志们，让我们在市委的坚强领导下，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，开拓创新、真抓实干，努力为建设“四个宿州”作出新的更大贡献！
最后，祝大家学习进步，身体健康，工作顺利!
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