在全市纪念五四运动94周年暨表彰大会的讲  话 
市委常委、组织部长   周勇

(2013年5月3日)

同志们、青年朋友们：
今天，我们在这里会聚一堂，隆重纪念伟大的五四运动94周年，表彰先进青年集体和个人。这对于组织动员全市广大青年传承五四爱国精神，奋发有为，开拓进取，为建设“四个宿州”贡献青春力量具有十分重要的意义。首先，我代表市委，向与会代表，并通过你们向奋战在全市各条战线的青年朋友致以节日的问候！向受到命名表彰的先进青年集体和先进个人表示热烈的祝贺！

五四运动，是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动，也是一场伟大的思想解放运动和新文化运动。五四运动，促进了马克思主义在中国的传播，拉开了中国新民主主义革命的序幕，开启了中国青年运动的新纪元。九十四年来，在五四精神的光辉旗帜下，包括宿州儿女在内的一代又一代青年自觉肩负光荣使命，把个人的命运与祖国和人民的命运紧紧联系在一起，在硝烟弥漫的战争岁月、在热火朝天的建设年代、在波澜壮阔的改革大潮中，开拓创新，不懈奋斗，为民族的独立和解放、为祖国的繁荣和富强、为人民的自由和幸福，作出了不可磨灭的贡献，谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。回顾九十四年来气势磅礴的青年运动，我们深刻地认识到：青年运动只有在党的正确领导下，与人民群众的伟大实践相结合，才能迸发出推动社会进步的巨大力量；广大青年只有坚持党的路线方针政策，始终走在时代前列，才能永葆朝气蓬勃、奋发向上的青春活力，求得更大作为。

跨越九十四年风雨，今天的宿州青年又踏上了为实现“中国梦”努力奋斗的新征程。当前，我市正处在攻坚克难、快速崛起的关键时期。在市委的领导下，全市上下按照“总量争先进位、人均缩小差距、收入赶上全省”的总体要求，紧紧围绕主题主线，坚持双轮驱动，实施三大战略，推进四化同步，努力建设实力宿州、活力宿州、和谐宿州、幸福宿州，为全面建成小康社会打下具有决定性意义的基础。全市广大团员青年要进一步认清形势，主动承担历史使命，积极投身建设“四个宿州”的伟大实践。借此机会，向全市广大团员青年提几点希望：
希望广大青年坚定理想信念。理想信念是追求事业、实现抱负、战胜挫折、奋勇前进的强大精神支柱和不竭动力。我们要高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持用马克思主义中国化的最新成果武装自己，不断增强对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信。要认真学习习近平总书记关于“中国梦”的一系列重要讲话精神，加强思考，深化认识，把“我的梦”融入“中国梦”之中，把远大理想与报效祖国、奉献社会、服务人民结合起来，把个人成长融入到履行岗位职责、推动科学发展、加快宿州崛起的进程中去，在实现“中国梦”的伟大实践中贡献青春力量、实现理想抱负、创造人生辉煌。
希望广大青年坚持学以致用。学习是成长成才的基石，知识是改造世界的力量。希望全市广大青年珍惜大好时光，主动顺应信息时代知识更新不断加快的趋势，始终保持旺盛的学习热情和强烈的求知欲望，广泛学习经济、科技、法律、现代管理等方面的知识和人类创造的一切文明成果，不断充实自我、提高自我、完善自我，真正做到学以立德、学以增智、学以明道。要坚持知行统一、学以致用，“读万卷书”、“行万里路”，自觉到基层一线和艰苦环境中去，在社会的熔炉中增长见识、砥砺品质，从群众的实践中求得真知、汲取力量，不断提高推进科学发展的能力水平，切实担负起加速宿州崛起的历史重任。

希望广大青年坚持创新创业。创新创业是时代的主旋律、发展的最强音。当前，宿州正处在大有可为的黄金发展期。推进科学发展、建设“四个宿州”，迫切需要改革创新去突破，迫切需要创业发展来实现。希望广大青年要始终走在经济建设和改革发展的最前列，积极参与到青春创业的行动中，在全社会唱响青春去创业的时代最强音，在实施工业扩张、农业提升、城镇扩容三大战略中当先锋、打头阵，大显身手，建功立业。要紧紧围绕全市经济社会发展的重要领域和关键环节，大力开展技术攻关、技术革新、发明创造活动，争当自主创新的排头兵。要把创新激情与科学态度结合起来，把与时俱进的创造品格与求真务实的实干精神结合起来，用创新的精神指导工作，用实干的作风推动发展，带动全社会形成“行行可建功、处处能立业、劳动最光荣”的浓厚氛围。
希望广大青年坚持高尚品行。青年人要健康成长成才，就必须注重道德品质的修养，锤炼高尚的道德情操。希望全市广大青年按照党的十八大提出的“三个倡导”要求，积极宣传、弘扬、培育、践行社会主义核心价值观，始终保持积极的人生态度、良好的道德品质、健康的生活情趣，切实打牢修身立德、建功立业的根基。要勇敢地站在社会主义文化建设的最前沿，敢于开风气之先，带头引领社会文明新风，以自己的行动倡导社会公德、职业道德和家庭美德，以自己的实际行动让爱国主义、集体主义、社会主义思想更加深入人心，让社会主义荣辱观更好引领社会风尚。

共青团是党的助手和后备军，是党联系青年的桥梁和纽带。全市各级团组织要认真学习贯彻党的十八大和省、市党代会精神，按照“两个全体青年”的要求，进一步发挥好组织青年、引导青年、服务青年、维护青年合法权益的作用，始终坚持党性原则，教育引导青年坚定不移跟党走；坚持先进性原则，凝聚广大青年在推进宿州发展大业中发挥生力军作用；坚持群众性原则，更加有效地服务青年融入青年，不断提高共青团工作的科学化水平。广大团干部要牢记党对青年干部成长的要求，珍惜在团的岗位上干事创业的机会，加强学习，锤炼过硬的工作作风，保持昂扬锐气和蓬勃朝气，让党放心、青年满意。各级党委要切实加强和改进对共青团和青年工作的领导，不断优化工作队伍，创造工作条件，改善工作环境，为青年的健康成长、顺利成才提供广阔的舞台。

同志们、青年朋友们，五四的火炬生生不息，五四的精神代代相传。让我们高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，在市委的坚强领导下，求真务实、开拓进取、扎实工作，与祖国共奋进、与宿州同发展、与实践相结合，集聚起推动跨越发展的青春正能量，奋力谱写伟大 “中国梦”更为灿烂的宿州篇章！

最后，预祝青年朋友们节日快乐、学习进步、身体健康、工作顺利！

谢谢大家！
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